

OPTICIANS  
SIGHT TESTED  
PRESCRIPTIONS  
ACCURATELY  
DISPENSED

**S. M. FERNANDO**  
580, HOSPITAL ROAD  
(Near Bank of Ceylon)  
JAFFNA.

பக்கங்கள்: ஆறு

Registered as a Newspaper



# உதயன்

விலை  
ரூபா  
5-00

கன்வைப்திய நிபுணர்கள்  
சிபார்சு செய்யும்  
கண்ணாடிகளை  
சரியாக வழங்குபவர்கள்

எஸ். எம்.  
பெர்னாண்டோ  
580, ஆஸ்பத்திரி வீதி,  
(இலங்கை வங்கிக்கு அருகில்,  
யாழ்ப்பாணம்.)

சுடர் 10 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2026 தை 08 ஞாயிற்றுக்கிழமை (22 - 01 - 1995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 56

## மேலும் 8 பொருள்கள் மீதான தடை நீக்கப்பட்டிருப்பதாக அரசு அறிவிப்பு

**பொருள்கள் இறக்கும் பணி ஆரம்பம்**

பருத்தித்துறை துறை முகத்தில் கப்பல்களில் இருந்து பொருள்கள் இறக்கும் பணி நேற்று மீண்டும் ஆரம்பமானது.

“ஹபரண” கப்பலிலிருந்து மாலும், கோமாரி கப்பலில் இருந்து நிவாரணப் பொருள்களும் இறக்கப்பட்டன. காலநிலை சீரின்மையால் கடந்த மூன்று நாட்களும் பொருள்கள் இறக்கும் பணி தடைப்பட்டிருந்தது.

### ஏனையவை குறித்து தகவல் இல்லை

கொழும்பு, ஜனவரி 22  
வடபகுதி மீதான பொருளாதாரத் தடை மேலும் தளர்த்தப்பட்டிருப்பதாக ஸ்ரீலங்கா அரசு அறிவித்துள்ளது. எலக்ரோனிக் பொருள்கள், மின்சாரக் கம்பிகள், அலுமினியம், மோட்டார் வாகன உதிரிப்பாகங்கள், தங்கம், இரசாயனப் பொருள்கள், அச்சகப் பொருள்கள், பற்றிகள் ஆகியன மீதான தடையே நீக்கப்பட்டுள்ளதாக இலங்கை வானொலி நேற்றுத் தெரிவித்தது. பென்ரோச் பற்றிகள் மீதான தடை தொடர்ந்து இருக்கும். அதேசமயம் ஏனைய சகல வகையான பற்றிகள் மீதான தடை நீக்கப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சந்திரிகா குமாரதுங்க தலைமையிலான பொது மக்கள் ஜெயத் தி முடி த்துக் கடந்த, ஒசுட் மாதம் பத்திக்கு வந்ததும் 28 பொருள்கள் மீதான தடையை நீக்கி இருந்தது. பின்னர் கடைசியாக யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற மூன்றாம் கட்டப் பேச்சுக்களின் போது, தடை விதிக்கப்பட்ட 29 வகையான பொருள்களில் 22 வகையான பொருள்கள் மீதான தடை நீக்கப் பட்டது. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### கொழும்பில் இருந்து பாப்பரசர் நேற்று மாலை புறப்பட்டார்!

கொழும்பு, ஜன. 22  
24 மணி நேர இலங்கை விஜயத் தை முடி த்துக் கொண்டு பரிசுத்த பாப்பரசர் இரண்டாவது அருள்பயிர் சின்னப்பர் நேற்று மாலை 5 மணியளவில் கொழும்பில் இருந்து இத்தாலிக்குப் புறப்பட்டார்.

### மதத் தலைவர்களை பாப்பரசர் சந்தித்தார்!

கொழும்பு, ஜன. 22  
பரிசுத்த பாப்பரசர் இரண்டாவது அருள்பயிர் சின்னப்பர் நேற்றுக் காலை பண்டாரநாயக்கா குபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் மதத் தலைவர்களை சந்தித்தார். பெளத்த மத தலைவர்கள் எவரும் அந்த வைபவத்தில் சலந்தகொள்ளவில்லை. மதத் தலைவர்களைச் சந்திப்பதற்காக பாப்பரசர் பண்டாரநாயக்கா குபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்துக்கு வருகை தந்தபோது இந்து மத குரு ஒருவர் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### சமய ஆராதனை நிகழ்வில் 3 லட்சம் பேர் திரண்டனர்

கொழும்பு, ஜன. 22  
காலி முகத்திடலில் பலத்த யாழ்ப்பாணப் புறப்பாடுகளின் மத்தியில் நேற்று நடைபெற்ற பாப்பரசர் சமய ஆராதனை வைபவத்தில் மூன்று லட்சத்துக்கு மேற்பட்ட மக்கள் கலந்து கொண்டனர். ஜோசப் வாஸ் அடிகளுக்கு முத்திப்பேறு அளிக்கும் திருப்பலி பூசையின் பின் பாப்பரசர் ஆசிரியரை வழங்கினார். ஆசிரியரின் முடிவில் “அனைவருக்கும் சமாதானம் கிட்டட்டும்” என தமிழிலும், சிங்களத்திலும் பாப்பரசர் ஆசிரியரோடு நிரண்டிருந்த மக்கள் கரகோஷம் செய்து ஆர்ப்பரித்தனர். (ஐ-6)

### காலி முகத் திடலில் நேற்று இதமான கால நிலை!

கொழும்பு, ஜன. 22  
புனித பாப்பரசர் அருள்பயிர் சின்னப்பர் ஜோசப் வாஸ் அடிகளை திருநிலைப்படுத்திய ஆராதனை நிகழ்ச்சி நடைபெற்றவேளை காலி முகத்திடல் பகுதியில் நேற்று வழமைக்கு மாறான இதமான காலநிலை நிலவியதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. கொழும்பின் பல பகுதிகளிலும் அச்சமயம் மழை பெய்து கொண்டிருந்த போது காலி முகத்திடல் பகுதியில் மழை பெய்யவில்லை. (ஐ 6)

### ஜோசப் வாஸ் அடிகள் திருநிலைப்படுத்தப்பட்டார்!

கொழும்பு, ஜன. 22  
காலி முகத்திடலில் லட்சக்கணக்கில் நிரண்டிருந்த கத்தோலிக்க மக்கள் மத்தியில் வணக்கத்துக்குரிய ஜோசப் வாஸ் அடிகளுக்கு பரிசுத்த பாப்பரசர் இரண்டாவது அருள்பயிர் சின்னப்பர் நேற்றுக் காலி முகத்திடல் பகுதியில் நேற்று அளித்தார். ஜோசப் வாஸ் அடிகளை திருநிலைப்படுத்தும் திருப்பலி பூசையை பாப்பரசர் ஒப்புக் கொடுத்தார். கத்தோலிக்க மேற்றிராணி யார்களும், ஆயர்சனும் மற்றும் மத பிரமுகர்களும் அந்த ஆராதனையில் கலந்து கொண்டனர். (ஐ)

## விடுதலைப் புலிகள் ஆதரவாளரை “புளொட்” குழு சுட்டுக்கொன்றது!

**மேர்தல் தவிர்ப்பு மீறல் என்று ஆட்சேபம்**

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 22  
தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் நீண்டகால உறுப்பினரான பாலச்சந்திரன் என்பவரை மன்னாரில் வைத்து பெண்டியிடம் ஆட்சேபம் தெரிவித்துள்ளார். மன்னார் நகரத்தில் உள்ள பாலச்சந்திரன் வீட்டில் வைத்து வியாழக்கிழமை முற்பகல் 11 மணியளவில் அவர் “புளொட்” உறுப்பினர்கள் சிலரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார் என்றும் — அரசாங்கப் படைகளின் “ஊர்காவல் படையினர்” எனக் கருதப்படுவார் இத்தக் கொலையைச் செய்திருப்பதால், இந்தமேர்தல் தவிர்ப்பு மீறலுக்கு அரசாங்கமே பொறுப்பு ஏற்கவேண்டும் என்றும்— திரு. தமிழ்ச்செல்வன் ஐக்கிய இயற்புலிகள் செயலாளருக்கு அனுப்பிய ஆட்சேபக் கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

### அடுத்த கட்டப் பேச்சு இவ்வாரம் நடக்கும்?

கொழும்பு, ஜன. 22  
அரசு தர்ப்பு பிரதிநிதிகளுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே மந்தொரு சுற்றுப் பேச்சு இவ்வாரம் நடைபெறும் என்று பாதுகாப்புத் துறையைச் சேர்ந்த சிரேஷ்ட அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். — என்று பி. பி. வி. சிங்கள சேவையில் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதேவேளை— பரிசுத்த பாப்பரசரின் இலங்கை விஜயம் முடிந்த பின்னரே விடுதலைப் புலிகளுக்கும் அரசு தர்ப்பு பேச்சு இடையேயான அடுத்த கட்டப் பேச்சுக்கள் குறித்து தீர்மானிக்கப்படும் என்று அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் தர்மசிற் சேனநாயக்கா செய்தியாளர் மாநாட்டில் தெரிவித்தார். (ஐ-6)

### உயர் சிவில் அதிகாரிகள் நியமனம்: பதவியிலிருந்து விலக எந்நேரமும் நான் தயார்!

ஹமில்டன் வனசிங்கா கூறுகிறார்  
கொழும்பு, ஜன. 22  
பாதுகாப்பு அமைச்சு செயலாளராக இம்மாத இறுதிக் குள் உயர் சிவில் அதிகாரி ஒருவரை நியமிக்க அரசாங்கம் முடிவு செய்துள்ளது. பாதுகாப்பு அமைச்சரின் செயலாளராகப் பணியாற்றும் ஜெனரல் ஹமில்டன் வனசிங்காவின் இடத்துக்கே சிவில் அதிகாரி நியமிக்கப்பட இருக்கிறார். “எந்த நேரமும் நான் அந்தப் பதவியில் இருந்து செல்லத்தயாராக இருக்கிறேன்” என்று ஜெனரல் ஹமில்டன் வனசிங்கா “த ஹலண்ட்” பத்திரிகைக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவிக்கின்றார். (ஐ-3)

### மழையின் மத்தியில் வடபகுதி யாத்திரிகர்

கொழும்பு, ஜன. 22  
வடபகுதி எங்கும் கடந்த புதன்கிழமை கரும் மழை பெய்துகொண்டிருந்தபோதும் யாழ்ப்பாணம், முல்லைத்தீவு, மடு போன்ற பிரதேசங்களில் இருந்து சுமார் 8,000 யாத்திரிகர்கள் பாப்பரசரைத் தரிசிப்பதற்காக வவுனியா மார்க்கமாக கொழும்பு வந்தடைந்தனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இவர்கள் பயணம் செய்வதற்காக விடுதலைப் புலிகள் 60 வாகனங்களைப் பயன்படுத்தி இருந்தனர் என்றும்— காலை 5.00 மணி முதல் கிளாஸிஸ் 200 க்கு மேற்பட்ட படகுகள் சேவையில் ஈடுபட்டு வந்தன என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. நொச்சிநோட்டை வரையிலான ரோக்குவர்த்துச் செவ்வாக யாத்திரிகர்களிடமிருந்து எரிப்பாடுகள் செவ்வ மட்டுமே பெறப்பட்டது என்றும் கூறப்பட்டது. (ஐ-3)

## அவசர புனரமைப்பு திட்டம் தயாரிக்க குழு யாழ் வந்தது

கொழும்பு, ஜன. 22  
வடபகுதியின் அவசர புனர்வாழ்வுத் திட்டத்துக்குத் தேவையான புனரமைப்பு செயல்திட்டத்தை தயாரிப்பதற்காகவும் இங்குள்ள நிலைமைகளை ஆராய்வதற்கும் கலாநிதி எ. எஸ். குணசிங்கம், டி.என்.எம்.எல். நேரவரை, நிபுணர்கள் அடங்கிய குழு ஒன்று யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தது. சமூக சேவையாளர் அஜித் குபசின்கா, பொறியியலாளர் திரு. ராஜேந்திரன், கட்டிடச் சார் துறை நிபுணர் திரு. குபசுரநாதன் ஆகியோர் குழுவில் இடம்பெற்றுள்ளனர். இளாவி ஊடாக நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்த இவர்கள் பிரதேச செயலாளர்கள் மற்றும் கட்டுறவுச் சபைத் தலைவர்கள் அத்தக் கட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர். வடபகுதியை அவசரமாகப் புனரமைப்பதற்கான 4 ஆயிரத்து 700 கோடி ரூபாய் மதியான உத்தேச திட்டம் ஒன்று செயலக அதிகாரிகளால் கட்டத்தில் வைத்து குழுவினரிடம் கையளிக்கப்பட்டது. வடபகுதியை புனரமைக்கும் உத்தேசத் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்த தேவையான நிதியில் முக்கால் பங்கை (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



# இந்தோனேஷிய ஆதிக்கத்துக்கு எதிராக போராடி வரும் கிழக்கு ரிமோர் மக்கள்

கடந்த ஆண்டு அமெரிக்க ஜனாதிபதி பில் கிளிண்டர் இந்தோனேஷியாவின் தலைநகரான ஜாகார்த்தா (Jakarta) வந்தபோது ஜாகார்த்தாவில் உள்ள அமெரிக்கத் தூதரகத்தில் ஒரு சம்பவம் இடம்பெற்றது.

அச் சம்பவம் உலக நாடுகளின் கவனத்தை கிழக்கு ரிமோர் நோக்கித் திருப்பி விட்டிருந்தது.

ஜனாதிபதி பில் கிளிண்டர் இந்தோனேஷியா வந்தபோது ஜாகார்த்தாவில் உள்ள அமெரிக்கத் தூதரகத்தில் 29 கிழக்கு ரிமோர் பிரிவினாவாதிகள் அத்துமீறிப் பிரவேசித்தனர்.

இந்தோனேஷியா அரசு படைகளினால் கைது செய்யப்பட்ட தமது தலைவர் ஒருவரை விடுதலை செய்யக் கோரி அவர்கள் உண்ணாவிரதப் போராட்டம் நடத்தினர்.

கிழக்கு ரிமோர் (East Timor) மக்களின் போராட்டம் உலக கவனத்தை ஈர்க்கும் போது சாதனங்களும் இடம் பிடிக்க இந்த உண்ணாவிரதப் போராட்டம் காரணமாக அமைந்தது. பிரிவினைவாதிகளின் ரோக்கூழும் அதுதான்.

**உலகின் கவனத்தை குறைவாக ஈர்த்த கிழக்கு ரிமோர்**

உலகில் போராட்டம் நடத்தும் மக்களில் உலகின் கவனத்தைக் குறைவாக ஈர்த்த மக்கள் கிழக்கு ரிமோர் மக்கள் என்பதில் சந்தேகம் இல்லை.

உலக மக்களிடமிருந்து தனிமைப்படுத்தப்பட்ட ஒரு பகுதியாக கிழக்கு ரிமோர் இன்னும் கருதப்பட்டு வருகிறது. ஜாகார்த்தா அமெரிக்கத் தூதரகத்தில் இடம் பெற்ற சம்பவத்தின் பின்னர் கிழக்கு ரிமோர் மக்களின் பிரச்சினையில் அமெரிக்கா ஆக்கறை காட்டும் என எதிர்பார்க்கப்பட்டது. ஆனால் இதுவரை உரூப் படியான பயன் தரக்கூடிய நடவடிக்கை எதுவும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

கொள்ளப்பட்டவில்லை. தமது இந்தோனேஷிய விஜயத்தின் போது கிழக்கு ரிமோர் மக்களுக்கு க்யாட்ரி வழங்கும் படி அமெரிக்க அதிபர் பில் கிளிண்டர் கோரினார். ஆனால் இந்தோனேஷிய அதிபர் சுஹார்ட்டோ

இதனை அடியோடு நிராகரித்து விட்டார்.

**2 லட்சம் மக்கள் இதுவரை பலி**

இந்தோனேஷியாவின் ஆட்சிக்கு எதிராக கடந்த 19 வருடங்களில் கிழக்கு ரிமோர் மக்கள் சுதந்திரப் போராட்டம் நடத்தி வருகின்றனர்.

இப்போராட்டத்தில் இதுவரை 2 லட்சம் மக்கள் வரை கொல்லப்பட்டு விட்டனர். பங்கு போடப்பட்ட ரிமோர் ஆளுதலியாவில் இருந்து 100 மைல்கள் வடக்கே இந்தோனேஷியத் தீவுகளின் எல்லை கிழக்கு ரிமோர் அமைந்துள்ளது.

ரிமோர் சுமார் 400 ஆண்டுகளில் போர்த்துக்கல் ஆட்சியின் கீழ் இருந்து வந்தது. போர்த்துக்கல் இடமிருந்து ரிமோரைக் கைப்பற்றுவதற்கு ஹோலந்து சண்டையிட்டது.

இதன் காரணமாக 1913 ஆம் ஆண்டில் போர்த்துக்கல் ஆளுகிறபோது ரிமோரைப் பங்கு போட்டனர்.

மேற்கு ரிமோர் ஹோலந்து ஆட்சியின் கீழ் வந்தது. கிழக்கு ரிமோர் போர்த்துக்கல் ஆட்சியின் கீழ் வந்தது.

மேற்கு ரிமோர், ஹோலந்து சம்பவத்தின் பின்னர் கிழக்கு ரிமோர் மக்களின் பிரச்சினையில் அமெரிக்கா ஆக்கறை காட்டும் என எதிர்பார்க்கப்பட்டது. ஆனால் இதுவரை உரூப் படியான பயன் தரக்கூடிய நடவடிக்கை எதுவும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

கிழக்கு ரிமோர் தன்னை சுயாதீனமான ஒரு தனிநாடாக மாற்ற முயன்றபோது 1975 இல் கிழக்கு ரிமோரை இந்தோனேஷியா ஆக்கிரமித்துக் கொண்டது.

இந்தோனேஷியாவின் ஆதிக்கத்துக்கு எதிராக கிழக்கு ரிமோர் மக்கள் 1975 இல் ஆரம்பித்த சுதந்திரப் போராட்டமே இன்றையரை தொடர்ந்து நடைபெறுகிறது.

இந்தோனேஷியாவின் 14 இராணுவப் பிரிவுகள் தற்போது கிழக்கு ரிமோர் நகரில் திறுத்தப்பட்டுள்ளன.

இவ் நகர படுகொலை இந்த 19 வருட போராட்டத்தில் 1991 இல் டிலி (Dili) நகரில் நடைபெற்ற படுகொலைகள் கிழக்கு ரிமோர் சுதந்திரப் போராட்டத்தில் கறைபடிந்த அத்தியாயங்களாகி விட்டன.

இந்தோனேஷியப் படைகளின் மிஸ்ச்சத்தனமான தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட செஸ்தியோ கோமல் என்பவரின் மறைவை நினைவு கூருகமாக நடத்தப்பட்ட ஆராதனையில் பங்கு பற்றிய பின்னர், புனித ஸ்தூபம் மயானத்தை நோக்கி சென்ற மக்கள் மீது இந்தோனேஷியப் படைகள் நடத்திய மிஸ்ச்சத்தனமான தாக்குதலில் நூற்றுக்கணக்கான கிழக்கு ரிமோர் மக்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

இதுவரை நடந்த போராட்டத்தில் கிழக்கு ரிமோர் மக்களில் மூன்று ஐந்து பங்கினர் மரணித்து விட்டனர். ஆனால் இந்தோனேஷிய

அரசு விட்டுக் கொடுக்கும் நிலையில் இல்லை. **பிரெளலின் இயக்கம்** இந்தோனேஷியாவின் ஆதிக்கத்துக்கு எதிராக கிழக்கு ரிமோரில் பிரெளலின் (Fretilin) இயக்கம் போராட்டம் நடத்தி வருகிறது.

இந்த இயக்கத்தின் தலைவர் யானா கஸ்மாவோ (Yanana Gusmao) இவர் கைதாகி இந்தோனேஷியாவின் 17 வருடகாலச் சிறை அனுபவித்து வருகிறார்.

இவரை விடுதலை செய்யக் கோரியே கிழக்கு ரிமோர் பிரிவினாவாதிகள் பில் கிளிண்டர் ஜாகார்த்தா விஜயத்தின் போது அமெரிக்கத் தூதரகத்துக்குள் உண்ணாவிரதப் போராட்டம் நடத்தி இருந்த

போது கிழக்கு ரிமோர் நகரில் திறுத்தப்பட்டுள்ளனர். **உண்ணாவிரதப் போராட்டம்** நடத்திப் 29 பேரையும் இந்தோனேஷியப் போலீஸாரிடம் ஒப்படைப்பதில் வைத்துள்ளனர்.

அவர்களுக்கு போர்த்துக்கல் அரசியல் தஞ்சம் வழங்குவது என்றும் - இணக்கம் காணப்படாத அடுத்த தூதரகப் போராட்டப் பிரச்சினை தீர்த்து வைக்கப்பட்டது. 29 பேர் பின்னர் போர்த்துக்கலுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டனர்.

கிழக்கு ரிமோரின் தலைநகரம் டிலி பெரும்பான்மை மக்கள் கத்தோலிக்கர்கள்.

இவர்களுக்கு கலாசாரம், வரலாறு முஸ்லிம்களைப் பெரும்பான்மையாகக் கொண்ட இந்தோனேஷிய மக்களிடமிருந்து

வேறுபட்டது. இதனால் தான் இந்தோனேஷியாவுடன் இணைய இவர்கள் மறுக்கிறார்கள். சமீபத்தில் வெளிநாட்டுப் பத்திரிகையாளர்கள் ஜ. நா. அதிகாரிகள், போர்த்துக்கலைச் சேர்ந்த குழுக்கள்

இந்தோனேஷியாவின் சுஹார்ட்டோ அரசு விட்டுக் கொடுக்கும் நிலையில் இல்லை

கிழக்கு ரிமோர் செல்ல இந்தோனேஷிய அரசு அனுமதி வழங்கியது.

மற்றும் இந்தோனேஷிய அரசாங்கம், தனது ஏனைய மாகாணங்களில் இல்லாத வரலாறு பெரும் அக்கறை

எனைய அரசுக்கு கிழக்கு ரிமோர் பெரிய பிரச்சினையாகத் தோற்றவில்லை போலும். இந்தோனேஷியத் தீவுகளில் 300 இன மக்கள் வாழ்கின்றனர்.

இந்தோனேஷியாவின் சுஹார்ட்டோ அரசு விட்டுக் கொடுக்கும் நிலையில் இல்லை

இந்தோனேஷிய வரலாறு இந்தோனேஷியா 1945 ஆம் ஆண்டு ஹோலந்திடம் இருந்து சுதந்திரம் பெற்றது. அதன் மக்கள் தொகை 19 கோடி.

சுதந்திரம் அடைந்த பின்னர் இந்தோனேஷியாவின் முதலாவது தலைவராக சுஹார்ட்டோ (Sukarno) பதவி ஏற்றார்.

இந்தியாவுக்கு ஜவா ஹால் நேரு போன்றும் பாகிஸ்தானுக்கு ஜின்னா போன்றும் சுதந்திர இந்தோனேஷியாவின் சிறியதாக சுஹார்ட்டோ கருதப்படுகிறார்.

1965 ஆம் ஆண்டில் இந்தோனேஷியாவில் சுஹார்ட்டோவின் ஆட்சியைக் கவிழ்க்க கம்யூனிஸ்ட்டுகள் சதி செய்தனர்.

கம்யூனிஸ்ட்டுகளை வீழ்த்த ராணுவத்தில் உள்ள வலது சாரிகள் எதிர்ப்புரட்சி நடத்தினர்.

இவை காரணமாக 1966 ஆம் ஆண்டில் சுஹார்ட்டோ பதவி இழந்தார்.

பதவி இழந்து நாளுக்கு வருடங்களின் பின் மரணமாகும் வரை அடர் தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்பட்டார். மக்கள் மத்தியில் அவ்வளவாகப் பிரபல்யம் பெற்றிருக்காத வலதுசாரி ஆதரவு

சுஹார்ட்டோ 1967 இல் பதவி ஏற்றார். ஒரு லட்சம் கம்யூனிஸ்ட்டுகள் கொலை

அவர் பதவி ஏற்றவுடன் மேற்கொண்ட கம்யூனிஸ்ட்டு எதிர்ப்பு நடவடிக்கையில் சுமார் ஒரு லட்சத்துக்கு மேற்பட்ட கம்யூனிஸ்ட்டுகள் இந்தோனேஷியாவில் கொல்லப்பட்டனர்.

73 வயது நிரம்பிய சுஹார்ட்டோவின் பதவிக்காலம் 1998 ஆம் ஆண்டு முடிவடைந்தது.

தமது பதவிக்காலத்துக்குள் அவர் கிழக்கு ரிமோர் மக்களின் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பாரா என்பதே இன்றைய முக்கிய கேள்வியாக இருந்து வருகிறது.

**திரு கிட்டுமா?** கிழக்கு ரிமோர் மக்களின் தாய் மொழி "டெர்நம்" அரசு கரும மொழி போர்த்துக்கீச மொழி. ஆனால் இந்தோனேஷிய அரசு தனது மொழியைப் பஹாஸா மொழியை திணித்து வருகிறது.

கிழக்கு ரிமோரில் சுகாதார நிலை மிகவும் மோசம் அடைந்துள்ளது. மக்கள் மத்தியில் சமரோகமும் நியூமோனியாவும் பெரும் அளவில் காணப்படுகின்றன.

1977 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பெரும் பலான மக்கள் வீடுகளை இழந்து அதிகமாக

**-சஞ்சாரன் -** முகாம்களிலேயே வாழ்கின்றனர். குழந்தை மரணம் 1000 பேருக்கு 160 ஆக இருந்து வருகிறது.

5 வயதுக்கு குறைந்த குழந்தைகளில் 75 சதவீதமானவை போஷகின் மையால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. தற்போதைய புதிய உலக ஒழுங்குக்கு அமைய (New World Order) கிழக்கு ரிமோர் மக்களின் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணும்பொழுதுபுது. நாமீதும் அமெரிக்கா மீது மேகமத்தப்பட்டுள்ளன. ஆனால் ஜனாதிபதி சுஹார்ட்டோ எவ்வளவு தூரம் விட்டுக் கொடுக்கத் தயாராக இருக்கிறார் என்பதிலேயே தீர்வு தங்கி இருக்கிறது. ★

## கைலை ஆதினம் ஆரம்ப அறிமுக விழா

நாள்: பலவரும் தேத்திங்கள் 8ஆம் நாள் குயிற்றுக்கிழமை பி.பி. 2 மணி 45 நிமி. (22-01-1995)

இடம்: ஆறுமுகநாவலர் ஆச்சிரம மண்டபம், கைல பரிபாலன சபை, நிராவிடபி, யாழ்ப்பாணம்.

தலைவர்: ரோசிரியர் கலாநிதி சி.க. சிற்றற்பலம் (தலைவர், வரலாற்றுத்துறை, யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம்)

- நிழல்கள்**
- 2-45 மணி - மக்கள் விளக்கேற்றல் கண்காணக தர்மகுலசங்கம் (சிவ. தொண்டன்) நத்துவப் பாடல்கள் கரவை. மு. கடம்பநாதன் எம். ஏ.
  - 3-00 மணி - வரவேற்புரை - வாழ்த்துரை காரை. எம். பி. அருளானந்தன் ஆசிரியர் (யா. கலாநிதி தியாகராசா மத்திய மகா வித்தியாலயம்) முன்னுரை தலத்திரு சிவபாதகந்தரனார் சுவாமிகள் (கைலை ஆதின முதல்வர்)
  - 3-30 மணி - தலைமையுரை
  - 4-00 மணி - ஆசிரியரை தலத்திரு சோமல்கந்தவேள் சுவாமிகள் (பீடாதிபதி சிவகுருநாத பீடம், சுந்தர்மடம்)
  - ★ பிரதம விருந்தினர் உரை போசிரியர் கலாநிதி பொ. பாலகந்தரம். ின்னை (கலைப்பீடாதிபதி, யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம்)
  - ★ செளரவ விருந்தினர் உரை திரு. டொமினிக் (தமிழ்நிதி நிர்வாகசபை பொறுப்பாளர்)
  - ★ கிறிபு. விருந்தினர் னாநிதி ப. கோபாலகிருஷ்ணன் (தலைவர், இந்து நாகரீகத்துறை யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம்)
  - திருமதி நாச்சியார் செல்வநாயகம் எம். ஏ. (முதுநிலை விடுவரப்பாளர் இந்து நாகரீகத்துறை யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம்)
  - ★ விருந்தி சோ. பத்மநாதன் பி. ஏ. (உப அதிபர், பலர்வி ஆசிரியர் கலாசாலை)

க. தியாகராசா, அமைப்பாளர். நா. தர்மையா, அமைப்பாளர். மனைவி, மக்கள், மருமக்கள், போர்ப்பிள்ளைகள்

## நோயாளரை கப்பலில் அனுப்புவதற்கு ஏற்பாடு

யாழ்ப்பாணம். ஜன 22 பருத்தித்துறையில் இருந்து நோயாளிகளை கொழும்புக்கு அனுப்புவதற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும் - வைத்திய நிபுணர்களால், சிபார்சு செய்யப்பட்ட நோயாளிகள் மட்டும் தங்கள் அடையாள அட்டை மற்றும் ஆவணங்களுடன் நாளை மறுதினம் திங்களன்று காலை 9 மணிக்கு தமது பணி மனைக்கு வந்து பதிவுசெய்து கொள்ளுமாறும் யாழ்ப்பு ஆல் பத்திரி பணிப்பாளர் அறிவித்துள்ளார்.

## 31-ம் நாள் நினைவஞ்சலி

பிறப்பு:	இறப்பு:
21	23
02	12
1937	1994



**வேலைவை வடக்கு அமரர் கந்தையா கோபால்பிள்ளை B. Sc.** (ஒய்வு பெற்ற சிரேஷ்ட வரிமதிப்பீட்டாளர்) கருணையின் நெஞ்சைக் கனல்எரி கொளவோ! காலமே! நின்றன் செயல் எமதன்பு பெருமையினாரைப் பிரித்ததும் விதியோ! பெட்புயர் கோபால் பிள்ளைத் தருமனே சிவனார் உலகினை விரும்பிச் சார்ந்ததென் உணதாயர் அன்புக் குரியவர் செய்த தோர்விரா துள்ளும் உருகினும் பெறுதிரா யுட்சம்.

12. மணநிறை விதி யாழ்ப்பாணம். (22-01-95)

## ஸ்ரீ வசந்த நாகபூஷணி அம்பாள் தேவஸ்தானம் ஏழாலை

தேர் உற்சவமும் புதியரத அங்குராப்பண வைவமும்

(22-01-95) அதாவது இன்று மேற்படி ஆலயத்தின் இரதோற்சவம் காலை 10 மணிக்கு நடைபெறும்.

- மகோற்சவ குழு:
- சிவஸ்ரீ தி. கெங்காதரக்குருக்கள் (சிவாகமரத்தினா) [புன்னாலைக்கட்டுவன்]
  - 11-00 மணிக்கு புதிதாக செய்யப்பட்டவுள்ள நவீனமும் ஆகமங்களுக்கும் அமையக்கூடியதான அதிவீசேஷ சிற்பவேலைகளுக்கும் அமையவும் நவகோணமும் அமைந்த தேரின் அங்குராப்பண வைவம்
  - ஆரம்பித்து வைப்பவர்: சிற்ப கலாநிதி ஆறுமுகம் சிவரத்தினம் அவர்கள் (திருநெல்வேலி)
  - 12-00 மணிக்கு சொற்பொழிவு சிவத்திரு. வ. குமாரசாமி ஸ்வர் (சிவானந்த வாரிசி) திரு. த. சிவகுமாரன் (ஆசிரியர், கம்பன் கழகம் காரைநகர் - தயில்குவி) (ஆசிரியர்)
  - 1-00 மணிக்கு அன்னதான வைவம் நடைபெறும்.
  - 23-01-95 திங்கட்கிழமை 11-00 தீர்த்த உற்சவம்
  - 24-01-95 செவ்வாய்க்கிழமை மாலை 3-00 பூங்காவனம் சபம் சபம் சபமல்லு இலிங்கம் தேவஸ்தானம்









# சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

## விற்பனைக்கு

## விடு விற்பனைக்கு

முட்டை இட்டுக்கொண்டிருக்கும் 50 ஹைலைன் கோழிகள், 4 சோடி பான்ரெயில் புறாக்கள் விற்பனைக்குண்டு. வரதராசா, ராஜ் கோபால்ஸ் களஞ்சியம் (மட்டுவில் உபதபாந்தேவர் அருகில்), மட்டுவில் தெற்கு, சாவகச்சேரி. [34785]

யாழ்ப்பாணம் பிரதான வீதிக்கும் புனித பத்திரி சியார் கல்லூரிக்கும் அணித தாய் 31, கதிர்வல் வீதியில் அமைந்துள்ள 1 பரப்புக் காணியும், வீடும் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: இல. 31, கதிர்வல் வீதி (பிவிபிஸ் டிப் பென்சரிக்கு முன்பாக) யாழ்ப்பாணம். [34793]

பசுக்கன்று விற்பனைக்கு உண்டு. விலை ரூபா 10/- மட்டும். தக்காளிக்கன்று 20சதம். ரேஸ்ட் லைன் இன்டர்நீஸ் (தனி)லிமிட்டெட், 14, சினியர் ஒருங்கை, யாழ்ப்பாணம். (91-187)

புறொயிலர் விற்பனைக்கு புறொயிலர் இறைச்சிக் கோழிகள் மலிவு விலையில் விற்பனைக்கு உண்டு. 54/3, சந்தன மாதா கோயில் முன் ஒழுங்கை, கொழும்புத் துறை வீதி, பாண்டியன் தாழ்வு, கண்டிக்குளி, யாழ்ப்பாணம். [34797]

## காணி விற்பனைக்கு

திருநெல்வேலி பாற்பண்னைக்கு அருகில் பரப்பு 1 1/2 காணி (குழாய்க் கிணறுடன்) விற்பனைக்குண்டு தொடர்பு: திருமதி இரட்ணசிங்கம், "கைலாசவாசா", சின்னமுத்துத்தம்பி பாடசாலைக்கு முன்பாக, ஆடியபாதம் வீதி, திருநெல்வேலி. [34722]

## சவரீகாரம்/சலவைத்தூள்

கடின நீரினும் நுரைவளம் பெருக்கித் துணியினின்று அழுக்கையும் பிசுக்கையும் துரிதமாக அகற்றும் மில்க் வைற் சோப்/சலவைத்தூள் எங்கும் கிடைக்கிறது. நீல சோப் கட்டி ஒன்று ரூபா 6/- சலவைத்தூள் பக்கம் ஒன்று ரூபா 6/- 25 வெற்றுப் பக்கம் கற்றுக் கொள்ளுங்கள். வழங்கி ஓர் அப்பியாசக் கொப்பியைப் பெறலாம். "மில்க்பைற்" [91-407]

## டயறிகள்

சிறிய பெரிய அளவுகளில் பூபாலசிக்மம் டயறிகள் வெளிவந்து விற்பனையாகின்றன. வியாபாரிகளுக்கு விசேட கழிவுண்டு. பூபாலசிக்மம் புத்தக நிலையம் யாழ்ப்பாணம். [91-286]

## புலமைப் பரிசில் - 95

யாழ்ப்பாணம் நிறுவனத்தாரால் ஆண்டு 5 புலமைப்பரிசில் பரிட்சைக்கான பயிற்சி வினாத்தாள்கள் (கணிதம், தமிழ் விடைகளுடன் 10/- மட்டும்) மாதத்தில் 2ஆவது, 4ஆவது ரூபாய்றுக்கிழமைகளில் வெளியிடப்படுகின்றன. முன்னணி புத்தக நிறுவனங்களில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். [8187]

## பணிப்பெண் தேவை

வயது வந்த கணவன் மனைவியுள்ள வீட்டிற்கு வீட்டோடு இருந்து வேலைகளை செய்வதற்கு 35-50 வயதிலுள்ள பெண் உதவியாளர் தேவை. சம்பளம் நேரில் பேசப்படும். இல. 25, மாட்டின் நோட், யாழ்ப்பாணம். [34739]

## ரி. வி., டெக் திருத்துதல்

சகல நேடியோக்களின் ரி. வி. டெக் எல்லா விதமான மணிக்கட்டுகளையும் பழுதுபார்த்துக்கொள்ள டி.கா. வாசு அன்ட் நேடியோ வேக்ஸ், 284, ஸ்ரான்லி வீதி [ஆரியலுளம்சந்தி], யாழ்ப்பாணம். கிளைகள்: கண்டி வீதி, சாவகச்சேரி, மாண்புமியுள் வீதி, ஆணைக்கோட்டை. [91-254]

## POLITICAL SCIENCE

G. C. E. A/L and B. A. இலங்கையின் தேர்தல்கள், 94 பொதுத்தேர்தலும், சிறுபான்மை இனங்களும், இலங்கையின் அரசியல் திட்டவளர்ச்சி தெரிவு செய்யப்பட்ட நாடுகள், கட்சிமுறைகளும், உள்ளூராட்சி முறைகளும் வெளிநாட்டு கொள்கைகளும் இவற்றுள் புத்தகங்களின் ஆக்கம்: பி. எம். புன்னியாமின் B. A. விற்பனையாகிறது. பூபாலசிக்மம் புத்தக நிலையம், யாழ்ப்பாணம். (91-295)

## தவறிவிட்டது

த. புவனேஸ்வரன் ஆசிரியர் நான் கிளிநொச்சியிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் நோக்கி வரும் வழியில் ஒரு மூக்குக் கண்ணாடி தவறிவிட்டது. தயவுசெய்து கண்டெடுத்தவர்கள்: இல. 1, ஸைகரோஸ், ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரியில் ஒப்படைக்கவும் தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும். [34801]

## திரு பட்டப்படிப்புப் பிரிவு

கோண்டாவில் (யாழ்ப்பாணம், பேராதனை.) 1995 இல் பரிட்சை எடுக்கும் மாணவர்களுக்கான துரித மீட்டல் வகுப்பு **G. A. Q. ]1995** 1st. in Com. பொருளியல்: திரு. உதயன் (B. B. A.) SP ஆரம்பம்: 01 - 02 - 1995 மாலை 5 மணி (91) 405)

## 31-ம் நாள் நினைவுடன்...

அன்னை மடியில் :	இறைவன் அடியில் :
02	23
08	12
1929	1994

அமரர் சண்முகம் சிவகுரு  
இல் சிறக்க தலைவனாய் வழிகாட்டி - எம் வாழ்வினிக்க வகை சொல்லி மல்லில் மாலவன் மலரடி சேர்ந்தனையோ, சாந்திக்கு துதிப்பதல்வால் என் செய்வோம் இனி. - குடுப்பத்தினர். (34799)

இன்று 22-01-95 யாழ்ப்பாணம் முழுவதும் பக்தர்கள் எண்ணெய்க்காப்பு இடம்: இணுவில் காயத்ரீ பீட கண்ணகா பரமேஸ்வரி தேவஸ்தானம்  
ஆரம்பம்: 23-01-95 திங்கட்கிழமை காலை 9-30மணிமுதல் 11 மணிவரை  
தீர்ப்பணிக்கும் வண்ணப்பூச்சுக்கும் நன் கொடையளித்த சைவ அபிமானிகள் அனைவரையும் ஆசீர்வதித்து அழைப்பவர்: சிவஸ்ரீ தா. மகாதேவக்குருக்கள்  
இங்கனம்! திரு. செ. திருவிளங்கம், பெ. ஆயை தர்மபரிபாலகர். (34789)

மண்டலோ இந்தியா விஜயம்  
தென்னாபிரிக்க ஜனாதிபதி நெல்சன் மண்டேலா இன்னும் சில தினங்களில் இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்ய இருக்கிறார். தென்னாபிரிக்க ஜனாதிபதி ஒருவர் இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்வது இதுவே முதற்தடவையாகும். 26 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகும் இந்திய சுதந்திர தினக் கொண்டாட்டங்களில் மண்டேலா பிரதம அதிபியாகக் கலந்து கொள்வார்.  
ஆசிரியர் சேவைக்கான பதவி வெற்றிடம்  
★ ஆண்டு 6 தொடக்கம் 11 வரை கணிதம், விலாசனம் கற்பிக்கக் கூடிய க. பொ. த. உயர்தரம் சித்தி எய்திய தகுதியாய்ந்தோர் விண்ணப்பிக்கவும்.  
★ க. பொ. த. உயர்தரத்தில் சித்தி எய்திய தமிழ், ஆங்கிலம் தட்டச்சு செய்யக் கூடியவர்கள் விண்ணப்பிக்கவும்.  
முடிவு திகதி: 28 - 01 - 1995  
விண்ணப்பிக்கும் முகவரி: இல. 752, C/O உதயன், யாழ்ப்பாணம். (34791)

உயர் இரத்தம்... (3ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
நிற்க ஏற்கனவே உயர் இரத்த அழுத்த வியாதி இருந்தால் அல்லது உடலில் உயர் பற்றில் மற்றும் சிறுநீரகத்தில் அடிக்கடி கிருமிகள் படர் திருத்தல், கற்கள் உண்டாகியிருத்தல் ஏதேனும் வேறு வியாதிகளாக பரிட்சிடுகின்றன பயன்படுத்தல் ஏதேனும் போன்றவர்கள் கட்டாயமாக இதைச் செய்தல் நல்லது.  
★ கர்ப்பிணித் தாய் மார்க்களும் அடிக்கடி இரத்த அழுத்தத்தை பரிசோதித்துக் கொள்வது நல்லது.  
★ குழந்தைகள் சிறுபிள்ளைகளுக்கு கைகளில் கால்களில் அவிச்ச்கள் புண்கள் ஏற்படுகின்ற பொழுது, தாமதிக் காமல் சிசிசை பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். இதன் மூலம் சிறுநீரகங்களில் ஏற்படும் பிரச்சினையைத் தவிர்த்துக் கொள்ளலாம்.  
★ இதன் மூலம் படிப்படியாக எமக்குத் தெரியாமல் ஏற்படுகின்ற உயர் இரத்த அழுத்த வியாதியைத் தவிர்த்து அனைவரும் ஆரோக்கியமாக வாழலாம்.



# வெற்றிவாகை சூடிய ஃபிளீஸியன்

## பசுக்களின் செழுமையும் போசாக்கும் மிக்க பால்

### ...உங்கள் பிள்ளைக்கு.

உங்கள் பிள்ளை ஃபாம் ட்ரஸ்ட் முழுஆடைப்பாலின் பாலாடைச் சுவையை நிச்சயம் விரும்பும். ஏனெனில் ஃபாம் ட்ரஸ்ட் உலகிலேயே சிறந்த பால்தரும் இன்மான ஒல்லாந்தைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட ஃபிளீசியன் பசுக்களின் புதுமை குன்றாத பால்.

ஃபாம் ட்ரஸ்ட் பாற் புரதங்கள் நிறைந்ததும் உண்மையிலேயே போசாக்கும் மிக்கது. அதன் தரச்சிறப்பு உற்பத்தியின் முதற்படியிலிருந்தே உத்தரவாதமளிக்கப் படுகின்றது. விற்றமின்கள் சேர்க்கப்பட்ட ஃபாம் ட்ரஸ்ட் ஒரு ஒல்லாந்து ஹூக்வெற் பி. வியின் உற்பத்தி.







# ஃபாம் ட்ரஸ்ட்

## நீங்கள் நம்பத்தகுந்த பால்

முகவார்:- ஸ்ரீ விக்னேஸ்வரா ஸ்டோர்ஸ் சாவகச்சேரி, யாழ்ப்பாணம். (91-168)









யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி  
பட்டதாரிப் பிரிவு,  
464, ஆஸ்பத்திரி வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.

**க.பொ.த. (உயர்தரம்) - 95 ஆகஸ்ட்  
துரித மீட்டல் பயிற்சி நெறி**

இழைமை நாட்களில் காலை 8-45 மணி முதல் பிற்பகல் 1-15 மணிவரை வகுப்புகள் அனுபவம் பெற்ற பிரபல ஆசிரியர் குழுவால் நடத்தப்படும். வினா-விடைகளுக்கும், பாடக்குறிப்புகளுக்கும் வழங்கப்படும் தொகு. செய்முறைப் பயிற்சிகளும் நடத்தப்படும்.

- |                |                                  |
|----------------|----------------------------------|
| 1. அயக்களிதம்  | 2. பிரயோக கணிதம்                 |
| 3. பெளதிகவியல் | 4. இரசாயனவியல்                   |
| 5. தாவரவியல்   | 6. விலங்கியல்                    |
| 7. கிரிஸ்தவம்  | 8. ஆங்கில இலக்கியமும் ஆங்கிலமும் |

பயிற்சிக்காலம் ஆறு மாதங்கள்  
பாடம் ஒன்றுக்குரிய கட்டணம் ரூபா 300/-  
(இ-308) - இயக்குநர்.

**மரண அறிவித்தல்கள்  
நாகலிங்கம் சிவஞானம்  
(செல்லத்துரை)**

வேலணை மேற்க்கை (சிறப்பவை) பிறப்பிடமாகவும், 44/14, சங்கிலிபுன் வீதி, நல்லூரை வதிவிடமாகவும் கொண்ட நாகலிங்கம் சிவஞானம் (செல்லத்துரை) நேற்றுக் காலமானார்.

இவரின் இராசம்மாவின் அன்புக் கணவரும், தில்லைச்செல்வி (பாமா), இராசேஸ்வரன் (ஆசிரியய யா) பங்குநடுவிய மகா வித்தியாலயம்) அவர்களின் அன்புத் தந்தையும், இராசரத்தினம் இராசேஸ்வரன் (ஆசிரியர், யா) சரவணை நாகேஸ்வரி மகா வித்தியாலயம், யா) வேலணை மேற்கு ந-ராசா வித்தியாலயம்) அவர்களின் அன்பு மாமனாரும், மேலகை சரன், விதூசரன், கேதசன் ஆகியோரின் அன்புப் பேரனாரும் ஆவார்.

அன்னாரின் பூதவுடல் இன்று ரூயிற்றுக்கிழமை (22-01-95) சிற்பகல் 3.00 மணிக்கு அவரது இல்லத்திலிருந்து செம்மணி இந்து மயானத்திற்கு சமக்கிரியைகளுக்காக ஏடுத்துச் செல்லப்படும். இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக் கொள்ளவும்.

தகவல்:  
இ. இராசேஸ்வரன் (மருமகன்)  
இல. 44/14, சங்கிலிபுன் வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். (34807)

**கணபதிப்பிள்ளை கந்தையா**

புங்குடுதீவு 3 ஆம் வட்டாரத்தைச் சேர்ந்த கணபதிப்பிள்ளை கந்தையா புங்குடுதீவில் காலமானார்.

அன்னார் காலஞ்சென்ற கணபதிப்பிள்ளை - தங்கம்மா தம்பதிகளின் அன்பு மகனும், சற்குணத்தின் அன்புக் கணவரும், மிமலாதேவி, மிமலரஞ்சி, நிர்மலாதேவி ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், மாணிக்கவாசகர், கிருபாசா, பாலச்சந்திரன் (பாலன்) ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும், மனோகரன், சாந்தி, தனிசா, மஞ்சி, துஷி, தர்ஷினி, கோகிலன், சிவப்பிரியன் ஆகியோரின் அன்புப் பேரனும், கண்மணி, சின்னம்மா, பொன்னம்மா, கார்த்திகேசு, தம்பையா, கண்ணம்மா, சரஸ்வதி ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும், காலஞ்சென்ற மயில்வாகனம் மற்றும் நாகம்மா, சுப்பிரமணியம், பரிமளம், பராசக்தி ஆகியோரின் அன்பு மைத்துனரும் ஆவார்.

அன்னாரின் சமக்கிரியைகள் புங்குடுதீவில் நடைபெற்றன. துக்க நிகழ்வு இன்று (22-01-95) ரூயிற்றுக்கிழமை யாழ். ஸ்ரீ தர் திசெட்டர் முன் ஒழுங்காகியில் உள்ள இவரின் மருமகன் பாலனின் இல்லத்தில் இடப்பெறும்.

இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு கேட்கின்றேன்.

தகவல்:  
சு. பாலச்சந்திரன் (பாலன் - மருமகன்)  
ஸ்ரீ தர் திசெட்டர் முன் ஒழுங்காக, யாழ்ப்பாணம் (34808)

**கார்த்திகேசு வயிரவிப்பிள்ளை**

இணுவில் கிழக்கை பிறப்பிடமாகக் கொண்ட கார்த்திகேசு வயிரவிப்பிள்ளை 18-1-95 அன்று காலமானார்.

இவர் காலஞ்சென்ற கார்த்திகேசு - நாகமணி தம்பதிகளின் அன்பு மகனும், சின்னம்மாவின், அன்புக் கணவரும், காலஞ்சென்றவர்களான அன்னலிங்கம், சோமசுந்தரம், இராசையா, மகாலிங்கம், செல்வநாயகம் ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும், மனோரஞ்சிதம், செல்வரட்ணம் - விஜயரட்ணம் (செல்வம் பிற தேர்ன், மன்னார்), யோகேஸ்வரி, பவளமணி, இராசேந்திரம் (அண்ணா கொழிலகம்) ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், மகாலிங்கம், புவனேஸ்வரி, செல்வராணி, சோதிமலர், காலஞ்சென்றவர்களான நடராசா, திருநாவுக்கரசு ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும், வதனி, குகன், சாந்தினி, ஜெயநந்தினி, மோகனராஜ், பரதன், குமுதினி, அமுதன், உருத்திரகுமார், பூர்ணிமா, தயானிவி, செந்தில்குமாரி, குகன், அன்பரி, ஜிவரசி, மணிமாறன், எழிலரசி, காண்டபன், அருள்வாணி, சிவசங்கரன், சிந்து, மமணன், ரவிசங்கர், சாரங்கன், தாட்சாயினி, கல்சையினி ஆகியோரின் அன்புப் பேரனும், தர்ஷி, கீர்த்தனா, சயந்தன், நிஷாந்தன், ராஜகவுன், லோஜனா ஆகியோரின் பூட்டனுமாவார்.

அன்னாரின் சமக்கிரியைகள் இன்று (22-1-95) பிற்பகல் 1 மணியளவில் இணுவில் பூதவோடை மயானத்தில் நடைபெறும்.

இத்தகவலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்  
வ. செல்வரட்ணம் (மகன்)  
கொக்கன்வளவு, இணுவில் கிழக்கு, இணுவில். (34809)

**புலிகளின் குரல்  
வானொலியில்**

22-01-1995  
ரூயிறு இரவு  
8-01 - இசையரங்கம் - பாட்டு: திரு. பொன். ஸ்ரீ. வாமதேவன்  
8-30 - செய்திகள்  
8-40 - தொடர் நடவடிக்கை - கருணாநிதி எழுந்தும் "காணினி" லம் வேண்டும்" அங்கம்-02  
9-00 - மணிக்கு இரவு நிகழ்ச்சிகள் நிறைவு பெறும்

23-01-1995  
திங்கள் காலை  
7-02 - மாரீச வணக்கம்  
7-15 - நீங்கள் கேட்டவை  
7-30 - செய்திகள்  
7-35 - பத்திரிகை செய்திகள்  
7-40 - நீங்கள் கேட்டவை நிகழ்ச்சியின் தொடர்ச்சி  
8-00 மணிக்கு காலை நிகழ்ச்சிகள் நிறைவு பெறும்.

**தமிழீழ  
வானொலி  
ஒலிபரப்பு  
ரூயிறு மாலை**  
5-01 - சிந்தனைச் சிதறல்  
5-02 - எழுச்சிக்கீதம்  
5-10 - புதியவை  
5-15 - மழலைகளுக்காக  
5-30 - கதம்பம்  
6-00 - சிந்தனைக்குச் சில வினாக்கள்  
7-02 - உங்கள் தெரிவு

**விளையாட்டு  
நிகழ்வுகள்**  
ராஜன் விக்கிரம் சுற்றுக் கிண்ணத்துக்காக கொக்குவில் வளர்மதி விளையாட்டுக் கழகம் கொக்குவில் இந்துக் கல்வாரி மைதானத்தில் நடத்தி வரும் கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியில் இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டங்களின் விவரம் வருமாறு:-  
★ காலை 8.30 மணி - உதயன் வி.க அணி எதிர் ஜெய விஸ்வரன் வி.க அணி  
★ பிற்பகல் 1.30 மணி - கே.சி.சி.அணி எதிர் சென்னை லைட் அணி. (ஐ 20)

**ஆசிரியர்களுக்கான  
ஆக்க ஒவியப்போட்டி**

கோட்டரிதியாக போட்டி முடிவுகள்  
வேலணை கல்விக்கோட்டம்  
1 ஆம் இடம் ஐயாத்துரை தயாரிதி, புங்குடுதீவு ம. வி.  
2 ஆம் இடம் மாலதி செல்வச்சாமி, அல்லைப்பிட்டி பராசக்தி வித்தி.  
3 ஆம் இடம் ராஜமணி இரத்தினசிக்ம், வேலணை சைவப்பிரகாச வித்தி  
உள்காவற்றறை கல்விக்கோட்டம்  
1 ஆம் இடம் திருமதி கோ. செல்வநாதன், காரைநகர் கலாநிதி ஆ. தியாகராசா ம. வி.  
2 ஆம் இடம் மோகனாம் பிசை கஜமகவரதன் காரைநகர் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி  
3 ஆம் இடம் செல்வத்தம்மி மகேசு, ஊர்காவற்றறை கல்விக்கோட்டம்.  
மேலும்...  
(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பரும் என்றும் - ஆயுதத் தளபாடங்கள், வெடிப் பொருள்கள், எரிபொருள்கள், யூரியா உட்பட ஏழு பொருள்கள் மீதான தடை தொடர்ந்து இலங்கை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.  
ஆனால் தற்போது பின்வரும் பொருள்களின் தடை நீக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது:  
1. எலக்ட்ரானிக் பொருள்கள்,  
2. மின்சாரக் கம்பிகள்,  
3. அலுமினியம்,  
4. கோட்டார்வாகன உதிரிப்பாகங்கள்,  
5. தங்கம்,  
6. இரசாயனப் பொருள்கள்,  
7. அச்சுப் பொருள்கள்,  
8. பென்ரோசு பற்றறிகள் தனித்த ஏனைய சகலவிதமான பற்றறிகள். (இ-4)

**மதத் தலைவர்களை...**  
(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
அவருக்கு மலர் மாலை அணிவித்து வரவேற்றார். இந்த மதத் தலைவர்கள் ஆறு பேரும் இராம கிருஷ்ண மிசனைச் சேர்ந்த தலைவர்கள், அகில இலங்கை முஸ்லிம் கோட்டாப்துச் சபையின் அமைவிகள் ஐயர் உட்பட 6 முஸ்லிம் மத தலைவர்கள் மத வைபவத்தில் கலந்து கொண்டனர்.  
கலாசார சமய விவகார அமைச்சர் திரு. லக்ஷ்மன் ஜெயக்கொடியும் அதில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றினார்.

**திருமண அழைப்பு**

அன்புடையர்.  
நிகழும் மங்களகரமான பல வருஷப் தைத்திங்கள் 12-ஆம் நாள் (26-01-1995) விழாழக்கிழமை முற்பகல் 9-24 முதல் 11-00 மணிவரையுள்ள மீனலக்கினமும் ஆஞ்ச நட்சத்திரமும் சிந்த யோகமும் கூடிய கப முகூர்த்த வேளையில்

திரு. திருமதி கா. கார்த்திகேசு தம்பதிகளின் புத்திரன் திருவளர் செல்வன்  
திரு. திருமதி கனகசுந்தரம் தம்பதிகளின் புத்திரி திருவளர் செல்வி  
**வனிதா**  
அவர்களுக்கு

இறைவன் திருவருள் கொண்டு மணமகளில்லத்தில் திருமணம் நடத்த பெரியோர்கள் நிச்சயித்திருப்பதால் அத்தருணம் தாங்கள், தங்கள் குடும்ப சமேதரராய் வருகைத்து மணமக்களை ஆசீர்வதித்து விருந்துபசாரத்திலும் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

★ இங்ஙனம் தங்கள் நல்வரவை விரும்பும் ★  
திருமதி க. கார்த்திகேசு திருமதி இ. கனகசுந்தரம்  
திரு. திருமதி கா. மாணிக்கவாசகர் [தெல்லிப்பனை]  
மாணியும் தெற்கு, வசந்தி வீதி (வல்வேன்), மாணியும். உடுவில். (34806)

**அருள் முருகன் ஜுவலர்ஸ்லின்  
வாடிக்கையாளர்களுக்கு  
ஓர் அன்பான வேண்டுகோள்**

அருள் முருகன் 'ஜுவலர்ஸ்' என்றும் பெயரில் இயங்கிய எமது ஸ்தாபனம் அருள் முருகன் நகை அகம் என மாற்றியுள்ளோம் என்பதை அறியத் தருகிறோம். உங்கள் தங்க நகைகளை விற்க வரும்போது தவறாது உங்கள் அடையாள அட்டை அல்லது குடும்ப அட்டையை கொண்டு வருமாறு அன்புடன் வேண்டுகிறோம்.  
நன்றி

**அருள் முருகன் நகை அகம்**  
96/1, சந்தோசம் தெரு (கன்னுரியார் வீதி), யாழ்ப்பாணம்.  
இளை அருள் முருகன் மாடம் யாழ். வீதி, சாவகச்சேரி. (34796)

**அன்புடன் அழைக்கிறோம்  
சிறுவர் போசாக்கு  
பராமரிப்பு பூங்கா  
பொம்மைவெளி யாழ்ப்பாணம்  
2 ஆம் ஆண்டு  
நிறைவு விழா**

இன்று (22-01-1995)  
ரூயிறு மாலை 3.00 மணி

**நிகழ்ச்சி நிரல்**  
பாண்ட வாத்திய இசை - பூங்கா சிறுவர்கள் தேசிய பொடிவேற்றல் - திரு. ந. வெள்ளை வசிகாமம் கோட்ட பொறுப்பாளர்  
பூங்கா பொடிவேற்றல் - திரு. குட்டி பொறுப்பாளர் சிறுவர் பாதுகாப்புத் திட்டம் யாழ். மாவட்டம்  
மங்கள விளக்கேற்றல் - செல்வி ஜனனி பொறுப்பாளர் செஞ்சோலை  
சிறுவர் போசாக்கு கார்த்திகேசு அறிவுச்சோலை  
தமிழ்த்தாய் வாழ்த்து - பூங்கா சிறுவர்கள் வரவேற்பு நடவடிக்கை - பூங்கா சிறுவர்கள் வரவேற்புரை - திருமதி சி. வசந்தமலர் ஆசிரியை  
தலைமையுரை - திரு. எ. பிரான்சிஸ் பூங்கா நிர்வாகி

**சிறப்புரைகள் -**  
ஸ்ரீலக்ஷ்மி சோமசுந்தர பரமாச்சாரிய கவாயிகள்  
நல்லை ஆதினம்  
பேராசிரியர் சி. யோ. இம்மானுவேல் அடிகளார்  
குருமுதல்வர் ஆயர் இலங்கம் திரு. சு. ப. தழிச்செல்வன்  
பொறுப்பாளர் அரசியல் துறை தமிழீழம் பேராசிரியர் ந. பாலகிருஷ்ணன்  
தலைவர் பொருளியல் துறை யாழ். வளாகம்  
செல்வி தனிகைச்செல்வி பொறுப்பாளர் மகனிர் அமைப்பு யாழ்ப்பாண மாவட்டம்  
திரு. சொல்வன் து. சிறீஸ் தலைவர் யாழ். ப. நே. ச. சங்கம்  
வைத்தியகலாநிதி மனோவைத்தியகலாநிதி டி. டி. சி. ஜெயகுலராஜா  
குதாமைப் பணிப்பாளர் பரிசீலகர் கல்லூரி யாழ்ப்பாணம்  
செல்வி ப. கோமதி ஆசிரியை வாழ்க்கைத்திறன் கல்வி நிலையம்  
திரு. சி. இளம்பரிதி பொறுப்பாளர் அரசியல் துறை யாழ்ப்பாண மாவட்டம்

2 ஆம் ஆண்டு சிறப்பு மலர் வெளியீடு சிரதி வழுக்குபலர்  
திரு. வ. செல்வராசா சிறப்புத் தளபதி  
பெறுபவர்கள்:-  
பாதுத்தாபனங்களின் சிரதிநிதிகள்  
நன்றியுரை -  
திரு. பொ. செந்தமிழன் பொறுப்பாளர் யாழ். வட்டம்  
கலை நிழ்ச்சிகள்  
பூங்கா சிறுவர்கள் கலை பண்பாட்டுக் கழகம்  
நன்றி! வணக்கம்

**சிறுவர் பாதுகாப்புத் திட்டம்  
அரசியல்துறை**  
தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் யாழ்ப்பாண மாவட்டம் தமிழீழம்.

விளம்பர அன்பளிப்பு:  
**வணிகர் கழகம்**  
யாழ்ப்பாணம். (இ-413)

**நீங்கா நினைவலைகள்**

போசிரியர்  
கலாநிதி சு. வித்தியானந்தன்  
(முன்னாள் துணைவேந்தர், யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்)  
தோற்றம்: 08-05-1924 மறைவு: 22-01-1989

தமிழர் தலைமீடர், தமிழர் பாரம்பரியம் வளர்த்து, தமிழர் தொன்மை சிறக்க தமிழர் நாட்டாரியல் வளர்த்து தரணியில் உயர்ந்தோனே தமிழாராய்ச்சி சமூகமண்ணில் தளைத்தோங்கச் செய்தோனே உம் தன் நினைவு வாழ்க வாழ்க பலலாண்டு வாழ்க!  
- குடுப்பத்தினர்.

(இ-408)

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிக்கேசன் (பிறைவேற்ற) இயற்றியது யாழ்ப்பாணம் நாவலர் வீதி, 292/2, வீலக்கத்திலுள்ள அச்சுத்தில் 22-01-1995 இல் அச்சிடப்பட்டிருக்கிறது.